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Bárák legyőzi Siserát 
4,1Izráel fiai Éhúd halála után ismét azt tették, amit rossznak lát az Úr. 4,2Ezért odaadta őket az 
Úr Jábínnak, Kánaán királyának a kezébe, aki Hácórban uralkodott. Hadseregparancsnoka 
Sisera volt, aki Haróset-Gójimban lakott. 4,3Ekkor segítségért kiáltottak Izráel fiai az Úrhoz, 
mert Jábínnak kilencszáz vas harci kocsija volt, és húsz esztendeig keményen sanyargatta 
Izráel fiait.  

4,4Abban az időben Debóra prófétanő, Lappídót felesége volt a bíró Izráelben. 4,5Debóra pál-
mája alatt szokott tartózkodni Rámá és Bétel között, az Efraim-hegyvidéken, ide jártak fel 
hozzá Izráel fiai, hogy ítéletet hozzon. 4,6Elküldött Bárákért, Abínóam fiáért, és elhívatta 
Kedes-Naftáliból. Azt mondta neki: Ezt parancsolja az Úr, Izráel Istene: Menj, vonulj a Tábór 
hegyére, végy magad mellé tízezer embert Naftáli fiai és Zebulon fiai közül! 4,7Én pedig elle-
ned vezetem a Kísón patakjához Siserát, Jábín hadseregparancsnokát, harci kocsijaival és 
hatalmas seregével, de a kezedbe adom őt! 4,8Bárák azonban ezt mondta neki: Ha velem jössz, 
elmegyek, de ha nem jössz velem, én se megyek. 4,9Debóra azt felelte: Szívesen elmegyek ve-
led, de akkor nem a tiéd lesz a dicsőség azon az úton, amelyen elindulsz, mert asszony kezére 
adja az Úr Siserát. Azzal fölkelt Debóra, és elment Bárákkal Kedes felé. 4,10Bárák pedig 
Kedesbe hívta Zebulont és Naftálit, és tízezer ember vonult a nyomában; vele ment Debóra is. 

4,11A kéni Heber különvált a kéniektől, Mózes sógorának, Hóbábnak a fiaitól, és Caanaim 
tölgyeséig sátorozott, amely Kedes mellett van.  

4,12Amikor jelentették Siserának, hogy Bárák, Abínóam fia felvonult a Tábór hegyére, 4,13Sisera 
a Kísón patakjához vezényelte összes harci kocsiját Haróset-Gójimból, a kilencszáz vas harci 
kocsit, és egész hadi népét. 4,14Akkor ezt mondta Debóra Báráknak: Támadj, mert ezen a na-
pon kezedbe adja az Úr Siserát! Az Úr vonul előtted! Bárák lejött a Tábór hegyéről, és mögöt-
te a tízezer ember. 4,15Az Úr pedig megzavarta Siserát összes harci kocsijával és egész táborá-
val együtt Bárák fegyvere előtt annyira, hogy Sisera leugrott hadi szekeréről, és gyalog futott 
el. 4,16Bárák pedig üldözte a harci kocsikat és a tábort egészen Haróset-Gójimig. Sisera egész 
tábora elpusztult fegyver által, egyetlen ember sem maradt meg. 

Jáél megöli Siserát 
4,17Sisera gyalog futott Jáélnak, a kéni Heber feleségének a sátráig, mert béke volt Jábín, 
Hácór királya és a kéni Heber háza népe között. 4,18Jáél kijött Sisera elé, és ezt mondta neki: 
Térj be, uram, térj be hozzám, ne félj! - Betért hozzá a sátorba, és ő betakarta egy takaróval. 
4,19Sisera ezt mondta neki: Adj innom egy kis vizet, mert szomjas vagyok. Erre az asszony 
kinyitott egy tejestömlőt, inni adott neki, és betakarta. 4,20A férfi ezt mondta neki: Állj a sátor 
nyílásához, és ha jön valaki, és azt kérdi tőled van-e itt valaki, mondd, hogy nincs. 4,21Ekkor 
Jáél, Heber felesége fogott egy sátorcöveket, kezébe vette a pörölyt, halkan bement hozzá, és 
beleverte a cöveket a halántékába, úgyhogy odaszegezte a földhöz. Sisera ugyanis mélyen 
aludt, mert fáradt volt. Így halt meg. 4,22Amikor Bárák Siserát üldözve odaért, Jáél kiment elé, 
és azt mondta neki: Gyere, megmutatom neked azt az embert, akit keresel. Bement hozzá, és 
Sisera ott feküdt holtan, a cövekkel a halántékában.  

4,23Így alázta meg Isten azon a napon Jábínt, Kánaán királyát Izráel fiai előtt. 4,24Izráel fiainak 
a keze ezután mindjobban ránehezedett Jábínra, Kánaán királyára, mígcsak el nem pusztítot-
ták Jábínt, Kánaán királyát. 
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4. fejezet – Sisera legyőzése 

A Bárák-Debóra történet a Bír első nagy átfogó elbeszélése. A 4. 
fejezet története kiegészíti az 5. fejezet lényegesen korábbi énekét, 
4,1−3 és 5,31 szerkesztői megjegyzései foglalják a két szakaszt 
egységes keretbe. 

1−3; 23−24. vers: A fejezet kerete 
A kronológiai felvezetésben (Éhúd halála után) nem találjuk meg-

említve Samgart, majd a már ismert formulával találkozunk „Izrael fiai ... azt tették, amit rossznak lát az Úr”. A 
büntetés is a szokásos, Jábín kánaáni király, Hácórból lesz az új elnyomó. Jábín nevű hácóri királyt említ Józs 
11,1 is – e miatt egyesek I. és II. Jábínra gondolnak, de ugyanígy lehetséges az is, hogy egyetlen uralkodó volt, 
akinek konfliktusa a korai izraelitákkal mélyre ivódott, és a két történet ugyanannak az összeütközésnek állít 
emléket. Az első magyarázat spekulatív, a második vélelmezhetően preferálandó, annál is inkább, mert a király 
Bír 4 történetében csak mellékszereplő.1 A bevezető egység után a 17., majd a 23−24. versben kerül elő, de 
egyik helyen sem örökíti meg a szöveg tetteit; az 5. fejezetből hiányzik. A 17.v. magyarázó sora azt közli, hogy 
Jábín és Heber, a kéni, békességben volt egymással, a fejezet záró sorai pedig azt fogalmazzák meg, hogy maga 
Isten volt az, aki megalázta Jábínt, egészen pusztulásáig. De ennek a fejezetnek az igazi főszereplője az ellenfél 
részéről Sisera, a hadseregparancsnok. Az ő neve nem izraeli, van, aki szerint elképzelhető, hogy a bevándorló 
tengeri népek közül való volt.2 Egyes magyarázók szerint a Sisera és a Jábín hagyományok két önálló tradíciót 
képeztek valamikor, csak ma már lehetetlen elkülöníteni őket.3 

4−10. vers: Preparáció 
A helyzet megoldás után kiált. A bíra ez alkalommal egy efraimi nő Ráma-Bétel térségéből, Debóra, Lappídót 
felesége. Tekintélyét feltehetőleg prófétai karakterének (is) köszönhette – ez a kettősség azt jelenthette, hogy 
profán és szakrális kérdésekben egyaránt meghatározó személyiséget kell látnunk benne. Esetében a hozzá 
ítéletért, döntésért járulók egy szent személyt keresnek fel. A hadvezér Bárák, Abínóam fia, Kádes Naftaliból 
(pontos azonosítás nem történt, a Kádes gyakori, általános helynév, Júdában és Issakár területén is előfordul). 
Ő hozza magával Zebulon és Naftáli harcosait is, komoly hadtesttel (1000 harcosról szól a szöveg) vonul a 
Tábor-hegy térségébe. Az előkészülethez tartozik az ellenség harci kocsijainak ismételt emlegetése – Sisera 
egyértelmű technikai fölényét emeli ki ez.  

Az egész preparációs szakasz legérdekesebb része, hogy Bárák ragaszkodik Debóra jelenlétéhez a hadjárat 
során. Ez némiképp emlékeztet az 1Sám 4 filiszteusokkal vívott csatájára, ahol a szövetség ládájának jelenlét-
éhez ragaszkodik Izrael, a történet tragikus vége ismert. Ismét utalunk ezzel Debóra kettős szerepkörére, nyil-
ván nem az a lényeg, hogy egy, a civil döntéshozatalban járatos asszony ott legyen az összeütközéskor, hanem 
a prófétanőre van szükség; mintha Bárák abban bízna, hogy ily módon biztosítható Isten jelenléte, vagy lega-
lábbis számíthat arra, hogy kritikus helyzetben lesz a közelben, aki kijelentést tud adni. Pedig Debóra hívása 
egyértelmű volt, a harcban az Úr döntése nyomán Izrael fog diadalmaskodni, Megiddó és a Galileai-tó között, 
a Tábór-hegynél. Bárák ragaszkodása Debóra jelenlétéhez azt jelenti, hogy a katonaember legnagyobb dicsősé-
géről kell majd lemondania. 

12−16. vers: A harc 
A történet némiképp homályos részlete, hogy miféle zavart keltett az Úr a Sisera seregében? A Józs 10 tudósít 
arról, hogy YHWH égi csodákkal segítette népe győzelmeit, volt példa jégesőre és be nem következő sötétség-
re (égi csoda!) is. Gedeon történetében is a hirtelen támadt zavar lesz a diadal kulcsa – itt viszont a szöveg nem 
árul el semmiféle részletet. A következő fejezet megjegyzésébe kapaszkodik a legtöbb magyarázó: „a Kísón 
patakja elsodorta őket, az ősi patak, Kísón patakja” (5,21). Ez azt jelentené, hogy Debóra szerepe az alkalmas 

                                                           
1 O'CONNOR, M.: Judges. In: Brown, R.E. – Fitzmyer, J.A. – Murphy, R.E. (szerk.): The New Jerome Biblical Commentary. Prentice Hall, 
1990, 137. 
2 BOLING, R. G.: Judges, in: Meeks, Wayne A. (gen. ed.): The HarperCollins Study Bible, NY, HarperCollins Publishers, 1993, 367−415, 
[374]. 
3 SMITH, R. H.: The Book of Judges, in: Laymon, C. M. (ed.): Interpreter's Concise Commentary. Old Testament History, Abingdon Press, 1983, 
39−80, [54]. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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időpont kijelölésében állt (tehát megérte elvinni…). Megeredt az eső, az ellenség pedig gyakorlatilag kocsistul 
beleragadt a sárba. Ezért ugrott le szekeréről Sisera, és ezért kellett gyalog menekülnie; aki pedig nem volt ilyen 
szerencsés, azt elsodorta a megáradt patak. Ezt tehát a 4. fejezet nem állítja – az ott szereplő zavart kell össze-
kapcsolnunk az énekben hivatkozott megáradt patakkal. A hagyomány azt viszont egyértelműen megfogal-
mazza, hogy a siker elsöprő erejű volt.4 

11; 17−22. vers: Sisera pusztulása 
A történetnek ezt a részét a 11. vers vezeti fel, innen tudjuk meg, hogy a kéni Heber különvált a csoportjától. 
Ehhez lásd 1,16, ami beszámol a kéniek dél felé húzódásáról – jelen megjegyzés pedig azt erősíti, hogy a klá-
nok egy része még mozgásban volt Palesztina vidékén. A klánok szétválásának egyébként általában gazdasági 
okai vannak, pl. az, hogy egy adott terület a megnövekedett állatállományt már nem képes eltartani. Ezt látjuk 
Ábrahám és Lót esetében az 1Móz 13-ban; de ott van ugyanez a probléma a Jákób-Lábán konfliktus hátteré-
ben is, hisz a különváláskor már több napi járóföldet tartanak a két csoport szállása között (1Móz 31,22). Ezt 
egészíti ki a 17.v. magyarázó megjegyzése, ami nyilvánvalóvá teszi, hogy Sisera miért pont Heber feleségének a 
sátránál keresett menedéket. 

Jáél mindenben a keleti vendégjog szabályai szerint jár el, kimegy, behívja, megitatja. Túl is megy a szokáso-
kon, hisz nő létére ezt nem kellene megtennie; Sisera pedig a vendégjog szabályai szerint nem közelíthetné 
meg úgy a női sátrat, ahogy teszi. De ez egy felfokozott helyzet: menekülő katona és szemben egy asszony. 
Sőt, Sisera viselkedése élesen szemben áll a normális viszonyokkal: parancsot oszt, az asszonyt őrködni küldi, 
és eligazítja, hogy mikor mit kell mondania. Jáél viszont Éhúd útját választja; az első adandó alkalommal meg-
öli Siserát, a halántékon át bevert sátorcöveket senki nem élheti túl. Persze az olvasó gyanakvó: hogy nem 
ébredt fel vitézünk? Boling szerint az elfogyasztott tejes ital hatására szunnyadt felébreszthetetlenül mély 
álomba.5 Akárhogy is esett, a nő beteljesítette Debóra jövendölését, és az ellenfél legyőzésének dicsősége nem 
Báráké lett. Jáél története kapcsán érdemes szólni a katonák és asszonyok találkozásáról háború idején. Ha egy 
harcban-menekülésben kimerült katona betoppan egy nőhöz, a történet ritkán folytatódik a nő akarata szerint. 
Egy ilyen találkozás alkalmával senki nem aggódik a férfiért – a nőért viszont annál inkább. Ebben az elbeszé-
lésben nem igazán világos a gyilkosság oka. Egy Ráháb típusú, Izraelhez lojálisan viszonyuló nő volt ő, vagy 
egyszerűen egy talpraesett asszony, aki attól félt, hogy mi fog történni a katona ébredése után?6 A lényeg az, 
hogy Jáél megszégyeníti a halott hadvezért, és életben maradt izraeli párját, Bárákot is. 

                                                           
4 AHARONI, Y. ET AL.: The MacMillan Bible Atlas, Macmillan, 1993, 55. 
5 BOLING, R. G.: Judges, in: Meeks, Wayne A. (gen. ed.): The HarperCollins Study Bible, NY, HarperCollins Publishers, 1993, 367−415, 
[376]. 
6 FRYMER-KENSKY, TIKVA: Jael, in: Meyers, Carol (gen. ed.): Women in Scripture. A Dictionary of Named and Unnamed Women in the Hebrew 
Bible, the Apocryphal/Deuterocanonical Books, and the New Testament, Grand Rapids, Michigan, William B. Eerdmans Publishing Company, 
2000, 97−98. 
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A harc a férfiak dolga – vagy legalábbis az volt valamikor. Az asszonyok elengedték 
a háborúba férjeiket, fiaikat, apjukat, és várták őket haza aggodalmak közepette. 
Ebben a történetben is ilyesmi jelenetekre számít az olvasó, de fel kell ismernünk, 
hogy ez az elbeszélés más. Itt a kulcsszerepeket asszonyok, nők játszották. Izrael 
hadseregparancsnoka ugyan egy tettre kész férfi, Bárák – de Debóra nélkül nem 
hajlandó még elindulni sem a csatába, annak ellenére sem, hogy biztos lehet benne, 
vele van az Isten, és a hadserege is komoly létszámot sorakoztat fel, ha felszereltsége 

el is marad ellenfeleitől. Mégis ragaszkodik a prófétanőhöz, aki vele tart – és a diadal nem marad el. Nem is 
lenne semmi baj ezzel a hozzáállással, hisz ez a katona legalább nem a saját erejében bízik! Nagy dolog, ha 
valaki ismeri reális korlátait; különösen ma, amikor az emberek jelentős része azon spekulál, hogy hogyan tud-
ná egy kicsit jobbnak mutatni magát a valóságosnál. Egy álláshirdetésre jelentkezve be kell bizonyítania, hogy ő 
maximálisan a feladatra termett, ő soha nem fáradt, ő terhelhető – és ez sok mindennapi hős napi küzdelme. 
Gondoljunk csak bele: hányszor halljuk, hogy nők egy munkahely reményében nem merik bevallani, hogy 
gyermekeik vannak, mert akkor talán nem veszik fel őket, hisz a gyerek miatt esetleg hiányozni fognak! Vagy 
azok, akik értékesek, de reszketnek, mert 50 évesen kinek kellenek – pedig egészségük, tapasztalatuk, munka-
bírásuk mellettük szól. Sokan hát kénytelenek a napi küzdelmeikben úgy forgatni a szót, hogy egy kicsit, lega-
lább egy kicsit többnek tűnjenek. Arról már nem is szólok, hogy fiataljainkra milyen nyomás nehezedik, milyen 
elszántsággal igyekeznek elkendőzni valódi énjüket. A bibliai példa a másik oldalról jön. Talán Bárák nem volt 
tipikus katona. Lehet, hogy neki elszántan kellett volna rohamoznia, hisz Isten utasítása egyértelmű volt. Le-
het, hogy nem vált hőssé – de inkább legyen valaki egyszerűen csak eredményes a saját keretei között, reális 
képet alkotva saját lehetőségeiről, mint példás és ünnepelt sztár, eltorzult énképpel és világlátással. 

A másik oldalon hagyományos hadviselésben gondolkozó kánaáni harcosok sorakoznak fel. Sisera, az ellensé-
ges hadseregparancsnok egyetlen pillanatra sem billen ki a katonaszerepből. Egy baráti közösség felé siet, ami-
kor veszni látja a csatát, és sikerrel el is jut Jáél sátrához. Itt menedéket kér, sőt utasítást ad az asszonynak, 
hogy mit és hogyan tegyen. Így viselkedik egy igazi férfi? Furcsa, erősen torzult kép ez: így viselkedik egy olyan 
ember, aki megszokta, hogy teljesítik parancsait, és aki megszokta, hogy mindig sikerül mindent elérnie. Jussa-
nak eszünkbe emlékeink bukott politikusokról, bukott diktátorokról, bíróság elé kerülő hírességekről! Fel tud-
juk idézni a csodálkozó, értetlenkedő arcokat? Mintha fogalmuk sem lenne arról, hogy mi ez körülöttük! Ve-
lem megtörténhet ez? Velem, aki nem sokkal korábban még… a mondat befejezése egyéni. 

Jáél hőssé vált. Igaz, hőstette gyilkosság volt, amit soha nem helyeselhetünk, de ez az asszony nem mérlegel. 
Megedződött. Tudja jól, ha a menekülő katona egy győztes csapat élén jönne, akkor neki, a nőnek nem sok 
reménye lehetne. Cselekszik, mert cselekednie kell – ő teszi meg azt, ami a formális katonai logika szerint 
Bárák dolga lett volna. A mi hőseink között is sok az asszony, akkor is, ha csak kevesek emlékét őrzik a törté-
nelemkönyvek (pl. az egri nők az ostrom idején). De ha figyelmesen kutakodunk emlékezetünkben, biztosan 
fel tudunk idézni egy nőt, aki nem mindennapi hőstettet hajtott végre, talán épp értünk. Ne feledjük őket. 
Fontos mondanivalója ennek az elbeszélésnek, hogy Isten teljesen szabadon választhatja meg, hogy kit használ 
fel. Nem azok a szereplők játszották a főbb szerepeket, akiknek kellett volna (Bárák, Sisera, Jábín), hanem 
Debóra és Jáél, az utóbbi ráadásul teljesen váratlanul és ismeretlenül csöppen a történetbe. Nagy ajándéka 
Istennek, ha képessé válunk a pillanat megragadására! 

 
Prédikációvázlat 


